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  生长素的发现及生理作用

5．[2014·全国卷] 为了验证单侧光照射会导致燕麦胚芽鞘中生长素分布不均匀这一结论，需要先利用琼脂块收集生长素，之后再测定其含量。假定在单侧光照射下生长素的不均匀分布只与运输有关，下列收集生长素的方法(如图示)中，正确的是(　　)
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A　　　　　　　B　　　　　C　　　　D
5．B　[解析] 本题考查生长素分布及实验设计的有关知识。本实验的目的是为了探究生长素分布的不均匀究竟是由于单侧光使生长素由向光一侧向背光一侧转移，还是因为向光一侧生长素在单侧光照射下被分解，A项和D项中设置生长素在单侧光照射下都不可能发生横向运输，C项中琼脂块没有被分成两部分，不能避免生长素在琼脂块上发生扩散，故只有B项符合要求。21·cn·jy·com
1．[2014·四川卷] 在生物体内，下列生理活动只能单向进行的是(　　)
A．质壁分离过程中水分子的扩散
B．生长素在胚芽鞘中的极性运输
C．肝细胞中糖原与葡萄糖的转化
D．活细胞内ATP与ADP的转化
1．B　[解析] 本题综合考查了水的吸收、生长素的运输、糖类的转化、ATP与ADP的转化。细胞渗透吸水实际是水分子的自由扩散，是双向的；生长素极性运输只能由形态学的上端向下端运输，为单向的；在肝细胞中糖原与葡萄糖能相互转化，从而维持血糖的相对稳定；细胞通过ATP与ADP的相互转化为生命活动提供能量，所以本题选B。
2．[2014·山东卷] 下列关于生命活动变化关系的描述，正确的是(　　)
A．细胞体积增大，与外界物质交换效率提高
B．细胞液浓度增大，植物细胞吸水能力减弱
C．生长素浓度升高，植物细胞生长速度加快
D．体内血浆渗透压降低，抗利尿激素释放减少
2．D　[解析] 细胞体积增大，细胞膜面积与细胞体积的比减小，与外界物质交换速率降低，A项错误。细胞液浓度增大，渗透压增大，植物细胞吸水能力增强，B项错误。生长素的作用具有两重性，对植物细胞生长的促进作用具有最适浓度，在低浓度范围内，植物细胞的生长速率随生长素浓度的升高而加快，当生长素浓度高于最适浓度后，随生长素浓度的增大，植物细胞生长速度减小，最终被抑制，C项错误。体内血浆渗透压降低时，由下丘脑神经细胞分泌、垂体释放的抗利尿激素含量减少，尿量增加，D项正确。
2．[2014·浙江卷]下图表示施用IAA(吲哚乙酸)对某种植物主根长度及侧根数的影响。下列叙述错误的是(　　)2·1·c·n·j·y
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A．促进侧根数量增加的IAA溶液，会抑制主根的伸长
B．施用IAA对诱导侧根的作用表现为低浓度促进、高浓度抑制
C．将未施用IAA的植株除去部分芽和幼叶，会导致侧根数量增加
D．与施用10－4 mol·L－1的IAA相比，未施用的植株主根长而侧根数量少
2．C　[解析]本题考查的是生长素的作用。根据第一幅图可知，随着生长素浓度增大，主根长度不断变短，A项正确。根据第二幅图可知，随着生长素浓度增大，侧根数量增加，超过一定浓度后侧根数量比对照组少，B项正确。生长素有促进生根的作用，生长素的产生部位有芽和幼叶，如将其去掉，将导致运输到根部的生长素含量降低，会导致侧根数量减少，C项错误。由图可知，施用了10－4 mol·L－1 IAA的植株主根要比未施用的短，侧根数量比未施用的多，D项正确。21cnjy.com
8．[2014·海南卷] 下列关于植物激素的叙述，错误的是(　　)
A．生长素和赤霉素都能促进植物生长
B．生长素的发现源于人们对植物向光性的研究
C．顶芽合成的生长素通过自由扩散运输到侧芽
D．高浓度的生长素能通过促进乙烯合成抑制植物生长
8．C　[解析] 生长素促进植物生长和促进果实发育，赤霉素促进细胞伸长，从而引起植株增高，二者是协同关系，A项正确。在人们研究植物向光性的原因时发现，引起植物弯曲生长的原因是生长素分布不均，B项正确。顶芽合成的生长素通过主动运输运输到侧芽，C项错误。生长素的浓度接近或等于生长最适浓度时，就开始诱导乙烯的形成，超过临界点时，乙烯的产量就明显增加，出现抑制生长的现象，D项正确。21教育网
32．[2014·江苏卷] 为研究吲哚乙酸(IAA)与脱落酸(ABA)的运输特点，用放射性同位素14C标记IAA和ABA开展如图所示的实验。请回答下列问题：【21·世纪·教育·网】
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(1)若图中AB为茎尖切段，琼脂块①和②中出现较强放射性的是________(填序号)；琼脂块③和④中均出现了较强放射性，说明ABA在茎尖的运输________(填“是”或“不是”)极性运输。若先用某种抑制剂(不破坏IAA、不影响细胞呼吸)处理茎尖切段，再重复上述实验，结果琼脂块①和②中放射性强度相近，该抑制剂的作用机理可能是__________________________。21·世纪*教育网
(2)若图中AB为成熟茎切段，琼脂块①②③和④均出现较强放射性，说明IAA在成熟茎切段中的运输______(填“是”或“不是”)极性运输。2-1-c-n-j-y
(3)适宜的激素水平是植物正常生长的保证。黄豆芽伸长胚轴的提取液，加入IAA溶液中可显著降解IAA，但提取液沸水浴处理冷却后，不再降解IAA，说明已伸长胚轴中含有______________。研究已证实光也有降解IAA的作用。这两条IAA降解途径，对于种子破土出芽后的健壮生长________(填“有利”“不利”或“无影响”)。
32．(1)①　不是　抑制剂与运输 IAA 的载体结合　(2)不是　(3)IAA 氧化(降解)酶　有利　　21*cnjy*com
[解析] (1)对照图示A为形态学上端，B为形态学下端，IAA在幼嫩的植物组织中发生极性运输，即只能由形态学上端向形态学下端运输，故①②中放射性强的是①；琼脂块③④中都出现较强放射性，说明脱落酸不进行极性运输。IAA的极性运输属于主动运输，用某种抑制剂处理茎尖后，琼脂块①②的放射强度相近说明不能进行极性运输了，考虑该抑制剂不破坏IAA也不影响细胞呼吸供能，那么很可能是该抑制剂与运输IAA的载体结合抑制了IAA与之结合。【21cnj*y.co*m】
(2)IAA在幼嫩的植物组织中进行极性运输，在成熟植物组织中(如韧皮部)进行非极性运输。
(3)沸水能使蛋白质变性，黄豆芽伸长胚轴的提取液能降解IAA，说明其中含有降解IAA的酶，沸水浴后酶失活不能再降解IAA。适宜的激素浓度是植物正常生长的保证，低浓度IAA促进生长而高浓度IAA会抑制生长，种子破土而出的芽尖在光照后IAA适当降解有利于促进其快速生长。21教育名师原创作品
  其他植物激素及应用

32． [2014·江苏卷] 为研究吲哚乙酸(IAA)与脱落酸(ABA)的运输特点，用放射性同位素14C标记IAA和ABA开展如图所示的实验。请回答下列问题：版权所有
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(1)若图中AB为茎尖切段，琼脂块①和②中出现较强放射性的是________(填序号)；琼脂块③和④中均出现了较强放射性，说明ABA在茎尖的运输________(填“是”或“不是”)极性运输。若先用某种抑制剂(不破坏IAA、不影响细胞呼吸)处理茎尖切段，再重复上述实验，结果琼脂块①和②中放射性强度相近，该抑制剂的作用机理可能是__________________________。www-2-1-cnjy-com
(2)若图中AB为成熟茎切段，琼脂块①②③和④均出现较强放射性，说明IAA在成熟茎切段中的运输______(填“是”或“不是”)极性运输。
(3)适宜的激素水平是植物正常生长的保证。黄豆芽伸长胚轴的提取液，加入IAA溶液中可显著降解IAA，但提取液沸水浴处理冷却后，不再降解IAA，说明已伸长胚轴中含有______________。研究已证实光也有降解IAA的作用。这两条IAA降解途径，对于种子破土出芽后的健壮生长________(填“有利”“不利”或“无影响”)。
32．(1)①　不是　抑制剂与运输 IAA 的载体结合　(2)不是　(3)IAA 氧化(降解)酶　有利
[解析] (1)对照图示A为形态学上端，B为形态学下端，IAA在幼嫩的植物组织中发生极性运输，即只能由形态学上端向形态学下端运输，故①②中放射性强的是①；琼脂块③④中都出现较强放射性，说明脱落酸不进行极性运输。IAA的极性运输属于主动运输，用某种抑制剂处理茎尖后，琼脂块①②的放射强度相近说明不能进行极性运输了，考虑该抑制剂不破坏IAA也不影响细胞呼吸供能，那么很可能是该抑制剂与运输IAA的载体结合抑制了IAA与之结合。
(2)IAA在幼嫩的植物组织中进行极性运输，在成熟植物组织中(如韧皮部)进行非极性运输。
(3)沸水能使蛋白质变性，黄豆芽伸长胚轴的提取液能降解IAA，说明其中含有降解IAA的酶，沸水浴后酶失活不能再降解IAA。适宜的激素浓度是植物正常生长的保证，低浓度IAA促进生长而高浓度IAA会抑制生长，种子破土而出的芽尖在光照后IAA适当降解有利于促进其快速生长。
植物的激素调节综合

29．[2014·北京卷] 为研究赤霉素(GA3)和生长素(IAA)对植物生长的影响，切取菟丝子茎顶端2.5 cm长的部分(茎芽)，置于培养液中无菌培养(图1)。实验分为A、B、C三组。分别培养至第1、8、15天，每组再用适宜浓度的激素处理30天，测量茎芽长度，结果见图2。




图1
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图2
(1)植物激素是植物细胞之间传递________的分子。
(2)本实验中，试管用滤膜封口是为了在不影响__________通过的情况下，起到________的作用。用激素处理时应将IAA加在________(填“培养液中”或“茎芽尖端”)。
(3)图2数据显示，GA3和IAA对离体茎芽的伸长生长都表现出________作用，GA3的这种作用更为显著。【出处：21教育名师】
(4)植物伸长生长可能是细胞数量和/或__________增加的结果。当加入药物完全抑制DNA复制后，GA3诱导的茎芽伸长生长被抑制了54%，说明GA3影响茎芽伸长生长的方式是________________________________________________________________________。
(5)从图2中B组(或C组)的数据可知，两种激素联合处理对茎芽伸长生长的促进作用是GA3单独处理的________倍、IAA单独处理的________倍，由此可以推测GA3和IAA在对茎芽伸长生长的作用上存在________的关系。
(6)A组数据未显示出GA3和IAA具有上述关系，原因可能是离体时间短的茎芽中________的量较高。
29．(1)信息　(2)气体　防止污染　茎芽尖端
(3)促进　(4)细胞长度　促进细胞伸长和细胞分裂
(5)3.6(3)　18(60)　协作　(6)内源IAA
[解析] (1)植物激素调节植物的生命活动，在植物细胞间传递信息。
(2)实验过程中用滤膜封口是为了在不影响气体通过的情况下，防止培养基被污染，用激素处理时，需要将IAA加在茎芽尖端，从而促进茎芽伸长。21*cnjy*com
(3)从图2的柱形图可看出，赤霉素和生长素对离体茎芽的伸长都具有促进作用，并且GA3的促进作用更为显著。
(4)植物伸长生长可能是细胞数量和/或细胞的长度增加的结果。该药物抑制DNA复制，导致GA3诱导的茎芽伸长的比例被抑制了54%，说明GA3诱导细胞伸长和细胞分裂进而促进茎芽的伸长。
(5)图2中B组(或C组)赤霉素和生长素联合处理对茎芽伸长生长的促进作用是GA3单独处理的(13－4)÷(6.5－4)＝3.6[(10－4)÷(6－4)＝3]倍，是IAA单独处理的(13－4)÷(4.5－4)＝18[(10－4)÷(4.1－4)＝60]倍，可以推测GA3和IAA在茎芽的伸长生长中存在协作的关系。
(6)A组数据未显示出GA3和IAA的协作关系，可能是离体时间短的茎芽中内源IAA的量较高，导致细胞伸长受抑制。
9．　[2014·重庆卷] 棉花幼铃(幼果)获得光合产物不足会导致其脱落。为研究某种外源激素对棉花光合产物调配的影响，某课题组选择生长整齐的健壮植株，按如图1步骤进行实验，激素处理方式和实验结果如图2所示(上述处理不影响叶片光合与呼吸强度)。
eq \x(激素处理)

eq \o(――→,\s\up7(24 h))

eq \x(\a\al(用放射性物质喂饲,叶片（位于第四果枝,节主茎上）30 min))

eq \o(――→,\s\up7(24 h))

eq \x(\a\al(测定该叶片,和幼铃等的,放射性强度))
图1




A组(对照)　　B组(激素处理全株)　　C组(激素处理幼铃)

注：数字分别为叶片和幼铃的放射性强度占全株总放射性强度的百分比
图2
(1)该放射性物质中被标记的元素是________。光合作用过程中，含标记元素的化合物被光反应提供的__________
还原成糖类。在适宜温度下测得叶片光饱和点，若其他条件不变，进一步提高温度，则该叶片光饱和点的变化是________。
(2)由实验结果推断，幼铃脱落显著减少的是________组。B组幼铃放射性强度百分比最低，说明B组叶片的光合产物________。为优化实验设计，增设了D组(激素处理叶片)，各组幼铃的放射性强度百分比由高到低排序是__________。由此可知，正确使用该激素可改善光合产物调配，减少棉铃脱落。
(3)若该激素不能促进插条生根，却可促进种子萌发和植株增高，其最可能是________。
9．(1)碳　NADPH([H])　降低
(2)C　输出减少　C＞A＞B＞D
(3)赤霉素
[解析] (1)光合作用的原料包括CO2和H2O，C元素一定参与光合作用有机产物的构成，O元素部分以O2形式释放，H元素部分以水蒸气形式参与植物的蒸腾作用，为保证实验结果的准确性，被标记的元素应该选择C元素；光合作用暗反应阶段，CO2被光反应提供的NADPH([H])还原成糖类；最适温度条件下，叶片光饱和点最高。www.21-cn-jy.com
(2)图示信息显示，C组幼果获得的光合产物明显高于对照组，所以C组幼果脱落会明显减少。B组幼果获得的光合产物最低，是因为该组叶片光合产物输出减少。C组显示，激素处理幼果有利于幼果获得光合产物，所以D组(激素处理叶片，不处理幼果)幼果获得光合产物将低于B组(激素处理幼果和叶片)。【版权所有：21教育】
(3)赤霉素的主要作用：促进细胞伸长，从而引起植株增高；促进种子萌发和果实发育。
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